
Hívatlan vendégeink erdeinkben 

Gyors terjedésének, terjesztésének oka 
a bogyóiból nyerhető vörös festék, 
amelyet elsősorban bor, emellett likő-
rök, édességek és más ételek festésére, 
ritkábban tintaként vagy gyapjúfestésre 
is használtak. 

Magyar nevei, a karmazsintetűt je-
lentő arab „al-kermes” szóból származó 
alkörmös és a karmazsinbogyó egya-
ránt a piros színt szolgáltató karmazsin-
tetűre utalnak a Phytolacca elnevezés 
pedig növényi lakkot, festéket jelent. 

A faj hazánkba szintén dísz- és festő-
növényként került, az 1800-as évek 
elején Kitaibel Pál már kivadult példá-
nyairól is hírt adott. Hazai előfordulásá-
nak súlypontja inkább a Dél-Dunántúl-
ra tehető, de országszerte számos elő-
fordulási adata ismert, melyek száma 
napjainkban is tovább növekszik. 

Megtelepedésének kezdetén többnyi
re települések közelében, szőlőhegye-
ken, kastélykertek környékén jelentek 
meg kivadult egyedei, később főként la-
za talajú kultúrerdőkben, akácosokban, 
fekete- és erdeifenyvesekben vált töme-
gessé. Napjainkban egyre több termé-
szetközeli élőhelyen is megfigyelhető 
egyedeinek terjedése, például üde erdők 
lékjeiben, továbbá vágásterületeken, 
nyiladékokban vagy erdei utak mentén.

Morfológiája és életciklusa
Az amerikai alkörmös 1-3 m magas, el-
ágazó, gyakran vöröses szárú évelő nö-
vény. Gyökérzete raktározó, répaszerű-
en megvastagodott gyökérágakból áll 
(2. ábra). 

Épszélű, tojásdad-lándzsás levelei 
szórtan helyezkednek el a száron. Vi-

rágzata hosszú, hengeres fürt, amely 
zöldes vagy rózsaszínes fehér virágok-
ból áll. A felálló virágzati tengely ter-
méséréskor fokozatosan csüngővé vál-
lik (3. ábra). 

A kialakuló bogyótermések kezdet-
ben még cikkekre tagolódnak, éretten 
azonban ez a tagoltság már eltűnik, és 
kialakul a fényes, fekete, enyhén lapí-
tott bogyótermés (4. ábra). 

A virágzati tengely és terméskocsá-
nyok gyakran rózsaszínűek-vörösesek, 
fokozva a növény dekorativitását. 

Az amerikai alkörmös termései szá-
mos madárfaj, főleg a rigók kedvelt 
csemegéi, amelyek a magjait így mes�-
szire terjeszthetik. A magok életképes-
ségüket a talajban több évtizeden ke-
resztül, akár negyven évig is megőrzik, 
kedvező körülmények esetén április – 
májusban csíráznak. 

Inváziós növényfajok Magyarországon  

Az amerikai és a kínai alkörmös  
(Phytolacca americana, P. esculenta)

Csiszár Ágnes1, Korda Márton1

Az amerikai alkörmös Észak-Amerika keleti részén és Mexikóban őshonos, in-
nen került Európába a 17. században, ahol festőnövényként és dísznövényként 
ültették. Termesztése kezdetben Dél-Európa és a mediterrán térség bortermő 
vidékein volt jellemző, majd fokozatosan terjedt tovább Európa többi régiójába, 
de a világ más bortermő területein is megjelent (1. ábra).

1	 SoE EMK Környezet- és Természetvédelmi Intézet

1. ábra Az amerikai alkörmös (Fotó: Csiszár Ágnes)
2. ábra Gyökérzete raktározó, répaszerűen 
megvastagodott (Fotó: Korda Márton)
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A növények nyár közepére elérik 
maximális magasságukat, virágzásuk 
májusban kezdődik, július – augusztus-
ban a legintenzívebb, de akár még 
szeptemberben vagy októberben is 
nyílhatnak. A termések a virágzást kö-
vetően folyamatosan érnek, a növény 
magérlelésének csak a fagyok vethet-
nek véget. A nedvdús hajtások megle-
hetősen fagyérzékenyek, így a korai fa-
gyok a növény pusztulását okozhatják.

Természetvédelmi és gazdasági 
jelentősége

Az amerikai alkörmöst inváziós fajként 
tartjuk számon, melynek térhódítása je-
lenleg is zajlik. Hazai inváziós terjedé-
sének kezdetén főként a bolygatottabb, 
laza talajú, kevésbé természetes élőhe-
lyeken jelent meg, akácosok, erdei- és 
feketefenyvesek aljnövényzetében akár 
monodomináns állományt alkotva. 

Napjainkban megfigyelhető további 
terjedése, egyre több helyen bukkan-
nak fel egyedei, üde-nedves erdők 
nyíltabb foltjain, lékjeiben, nyiladékain, 
de egyes vágásterületeken nagyobb ál-
lományait is megtalálhatjuk (5. ábra). 

Természetvédelmi szempontból ki-
emelkedő értékű élőhelyen való meg-
jelenésére jó példa a Baláta-tó idősza-
kosan szárazra került fűz- és égerlápjá-
ban kialakult számottevő állománya. 

Terjedését elősegíti, hogy egyes te
lepüléseken dísznövényként ültetik, 
ahonnan a madarak közvetítésével 
messzire eljuthatnak magjai. Ezáltal, 
szinte észrevétlenül, a településektől 
távolabb potenciális inváziós gócpon-
tok alakulhatnak ki, ahonnan a faj to-
vábbi terjedése valószínűsíthető. 

Európa egyes országaiban még csak 
potenciálisan inváziós fajként tartják 
számon, és Magyarországon is számos 
olyan élőhely van, ahová még nem ju-
tott el, de alkalmas körülményeket biz-
tosít a megtelepedésre. Mindezek alap-
ján kiemelten fontos az ilyen korai ki-
vadulások megszüntetése a további 
terjedés megakadályozása céljából. 

Az alkörmös vegetatív úton nem ter-
jed, ezért mechanikai kezeléssel rend-

szerint sikeresen kiirtható. A fiatal egye-
dek esetén a karógyökerek kiásása, la-
za talaj esetén a növények kihúzása is 
célravezető lehet. Az idősebb egyedek 
tövei rendszeres kaszálással kimeríthe-
tők, illetve kecske és juh általi legelte-
téssel is visszaszoríthatók. A kézzel tör-
ténő gyomlálás esetén figyelni kell arra, 
hogy a növény érintése bőrirritációt 
válthat ki, illetve a kaszálás során kelet-
kező növényi por belélegzése a légutak 
irritációját okozhatja az arra érzéke-
nyeknél. 

Az amerikai alkörmös lékekben, er-
dősítésekben való megjelenése árnya-
lása és kompetíciója révén akadályoz-
hatja az újulat fejlődését. A növény, la-
za lombozata, elágazó termete miatt 
azonban korántsem okoz olyan problé-
mát a gazdálkodóknak, mint akár a sis-
kanád, a földi szeder vagy a magas 
aranyvessző, ezért irtására nem mindig 
kerül sor. Nyugat-dunántúli lékek rege-
nerációját vizsgálva a faj lékekből törté-
nő fokozatos kiszorulása volt tapasztal-
ható az évelő, főként tarackos növé-
nyek kompetíciója miatt. 

A fajnak további humánegészségügyi 
vonatkozása is ismert, triterpén szapo-
nin tartalma miatt. A növény minden ré-
sze tartalmaz toxikus vegyületeket, me-
lyek főként a gyökérben és az éretlen 
termésekben koncentrálódnak. Legin-
kább a gyerekek mérgeződnek meg a 
bogyók kóstolgatásával. Az esetek több-
ségében a panaszok hányásban, hasme-
nésben nyilvánulnak meg, nagyobb 
mennyiség esetén aluszékonyság, vér-
nyomásesés, szédülés, gyorsabb szívve-
rés, esetleg csalánkiütés is előfordulhat. 

3. ábra Virágzata, felálló tengelyű, henge
res fürt (Fotó: Csiszár Ágnes)

4. ábra Fényes bogyótermései csüngő tenge-
lyen helyezkednek el (Fotó: Korda Márton) 5. ábra Vágásterületeken nagyobb állományait is megtalálhatjuk (Fotó: Korda Márton)

265Erdészeti Lapok CLIX. évf. 6. szám (2024. június)



Hívatlan vendégeink erdeinkben 

Egyes források súlyosabb, akár halálos 
mérgezésekről is beszámolnak, elsősor-
ban Amerikából, ahol a növény népgyó-
gyászati használata elterjedt, és a hajtását, 
illetve a gyökeréből készült teát is fo-
gyasztják. Amerikában a fajt gyógyszer-
ipari alapanyagként is hasznosítják, gyö-
kerének vírusellenes hatását és autoim-
mun betegségek gyógyításában betöltött 
szerepét vizsgálják. Európa bortermő vi-
dékein az ültetését a növény mérgező 
tulajdonságának kiderülése után meg-
szüntették, dísznövényként való ültetése 
azonban továbbra is előfordul.

Az amerikai alkörmös kínai rokona
Az amerikai alkörmös terjedésének is-
mertetésekor fontos megemlíteni annak 
kínai rokonát, a kínai alkörmöst is. A 
kínai alkörmös termetében, megjelené-
sében hasonló az amerikai alkörmös-
höz, de nemcsak virágzata, hanem ter-
méses fürtje is felálló, fényes, fekete bo-
gyótermései pedig éretten is cikkekre 
tagolódnak (6. ábra). 

Vegetatív állapotban leginkább az 
amerikai alkörmösénél kissé szélesebb 
leveleiről és nem vöröslő hajtásairól is-
merhetjük fel. A kínai alkörmös bogyó-
ja szintén festőlevű, de elsősorban dísz-
növényként ültették és ültetik napjaink-
ban is. 

A kínai alkörmösben található, há-
nyást-hasmenést okozó toxikus vegyü-
letek a fiatal növényekben nem vagy 
csak kisebb mértékben vannak jelen, 
így őshazájában zöldség- és főzeléknö-
vényként fogyasztották. 

Hazánkban dekoratív virágzata és 
termése miatt városok és falvak kiskert-
jeiben is találkozhatunk vele, ahonnan 
szintén a madarak közvetítésével ter-
jedhet tovább. Kivadult egyedeit is fő-
leg a településeken, útszéleken, teme-
tőkben, parkokban figyelhetjük meg. 

Hazánkban az amerikai alkörmös-
höz képest jóval kevesebb előfordulása 
ismert, és azok is főként települések-
hez köthetők, további terjedésére azon-
ban a településeken és azok környeze-
tében számítani lehet.
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6. ábra A kínai alkörmös terméses fürtje 
felálló, bogyótermései cikkekre tagolódnak 
(Fotó: Korda Márton)

7. ábra Tömegesen megjelenő amerikai alkörmös erdeifenyvesekben (Fotó: Csiszár Ágnes)
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